



Αθήνα, 13 Ιουνίου 2019

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Global Wind Day 2019

Συνέντευξη Τύπου για τις πολιτικές και τις προοπτικές των ΑΠΕ στην Ελλάδα ενόψει και των επικείμενων εθνικών εκλογών

Την 15η Ιουνίου 2019 όλος ο πλανήτης εορτάζει την Παγκόσμια Ημέρα Αιολικής Ενέργειας που έχουν θεσπίσει το Παγκόσμιο Συμβούλιο Αιολικής Ενέργειας GWC και η Ευρωπαϊκή Ένωση Αιολικής Ενέργειας WindEurope.

Με αφορμή τον εορτασμό αυτό, ο Πρόεδρος του Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτροπαραγωγών από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, ΕΣΗΑΠΕ **Γιώργος Περιστερής** και ο Πρόεδρος της Ελληνικής Επιστημονικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας, ΕΛΕΤΑΕΝ **Παναγιώτης Λαδακάκος** μίλησαν στους δημοσιογράφους για τις πολιτικές και τις προοπτικές των ΑΠΕ στην Ελλάδα ενόψει και των επικείμενων εθνικών εκλογών.

Στη συζήτηση που ακολούθησε συμμετείχαν επίσης μέλη των διοικήσεων και στελέχη των δύο συνδέσμων.

A. Βασικά σημεία πολιτικής

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης αναδείχθηκε η αυξημένη ευαισθητοποίηση των ηγεσιών και των πολιτών σε θέματα κλιματικής αλλαγής που παρατηρείται σε όλες σχεδόν τις αναπτυγμένες χώρες. Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι το «πράσινο κύμα» που εμφανίστηκε στις Ευρωεκλογές και το γεγονός ότι η συντριπτική πλειονότητα των Πολιτειών των ΗΠΑ εφαρμόζει ισχυρές κλιματικές πολιτικές, όπως είναι η προώθηση της αιολικής ενέργειας, παρά τις αντίθετες αντιλήψεις της Προεδρίας Τραμπ.

Η Ελλάδα πρέπει να ακολουθήσει αυτό το δρόμο. Να μη πελαγοδρομεί και να πάψει να στέλνει αντιφατικά μηνύματα στην επιχειρηματική κοινότητα και τον επιστημονικό κόσμο των Α.Π.Ε. Πρέπει να εγκαταλείψει την πολιτική της ήπιας προσαρμογής του ενεργειακού της συστήματος και να κινηθεί επιθετικά για την μεγάλη διεύδυση της αιολικής ενέργειας και των Α.Π.Ε. που θα πρέπει να αποκτήσει και εξαγωγικό χαρακτήρα.

Τα μέτρα και οι πολιτικές που απαιτούνται και που αναλύθηκαν κατά τη συζήτηση θα πρέπει να ενταχθούν σε ένα συγκεκριμένο και ελέγξιμο σχέδιο δράσης στο πλαίσιο του ενεργειακού σχεδιασμού. Η νέα Κυβέρνηση θα πρέπει να εργαστεί με ταχύτητα για αυτό. Οι αναγκαίες πολιτικές περιλαμβάνουν:

- την προώθηση των **μεγάλων αιολικών επενδύσεων** στη ξηρά και τη θάλασσα και της **αποθήκευσης**
- τις εγχώριες και διεθνείς **διασυνδέσεις**
- τον **εξηλεκτρισμό** των μεταφορών, της ψύξης-θέρμανσης και των λοιπών τομέων της οικονομίας
- την ουσιαστική **απελευθέρωση** και την αποτελεσματική λειτουργία των νέων αγορών ηλεκτρικής ενέργειας
- την προώθηση δράσεων διαχείρισης ζήτησης, αποκεντρωμένης αποθήκευσης, έξυπνων δικτύων κλπ.

Επισυνάπτεται πιο αναλυτικό Σημείωμα.

Όλα αυτά απαιτούν συνεργασία της Κυβέρνησης με τον κλάδο. Η νέα Κυβέρνηση όμως πρέπει να προβεί αμέσως σε μερικές απλές και συμβολικές κινήσεις που θα εκπέμψουν το μήνυμα ότι αφουγκράζεται την αγορά και γνωρίζει τα προβλήματα.

Για αυτό ζητάμε, ήδη εντός του Ιουλίου, **να καταργηθεί το τέλος διατήρησης αδειών παραγωγής**, διότι πρόκειται πλέον για μια παράλογη φορολόγηση που ποινολογεί τις επιχειρήσεις για τα εμπόδια και τις καθυστερήσεις που το ίδιο το κράτος τους θέτει! Επίσης να υπάρξει παράταση των όρων σύνδεσης ώριμων επενδύσεων. Η συμβολική αυτή ενέργεια θα σημαίνει ότι η Κυβέρνηση προτίθεται να λάβει και όλα τα άλλα - όχι τόσο απλά και προφανή - μέτρα ώστε να απελευθερώσει τις επιχειρήσεις και τον επιστημονικό κόσμο που απασχολούν, από το σφιχτό εναγκαλισμό της γραφειοκρατίας

B. Άλλες δράσεις

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης - και με αφορμή την επικείμενη Παγκόσμια Ημέρα Αιολικής Ενέργειας 15.6.2019 - παρουσιάστηκαν:

- οι βραβευθείσες φωτογραφίες του διαγωνισμού με τίτλο **«Φωτογραφίζοντας τον Άνεμο στην Ελλάδα»**. Οι φωτογραφίες αυτές, οι δημιουργοί τους όπως και άλλες επιλεγμένες φωτογραφίες μπορεί να βρεθούν στο δικτυακό τόπο της ΕΛΕΤΑΕΝ www.eletaen.gr
- το παιδικό βιβλίο **«Φύσα αεράκι, φύσα με...»** που εξέδωσαν η ΕΛΕΤΑΕΝ και η WindEurope, με το οποίο οι μικροί μας φίλοι μπορούν να γνωρίσουν τα χαρακτηριστικά και τα οφέλη της αιολικής ενέργειας. Βασίζεται στη συζήτηση δύο μαμάδων (μίας Πολωνής υπέρμαχου των αιολικών πάρκων και μιας Βρετανίδας δημοσιογράφου) και μιας νεαρής Ιρανής, έχει σκοπό να αναδείξει πώς οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως ο άνεμος, θα μεταμορφώσουν τον πλανήτη μας σε ένα καθαρότερο μέρος για όλους μας. Το βιβλίο μπορεί να βρεθεί στο δικτυακό τόπο της ΕΛΕΤΑΕΝ εδώ www.eletaen.gr

Γ. Δηλώσεις

Ο Πρόεδρος του Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτροπαραγωγών από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, ΕΣΗΑΠΕ **Γιώργος Περιστερής**, δήλωσε:

«Η αιολική ενέργεια, και γενικά οι ανανεώσιμες πηγές, είναι η βέλτιστη επιλογή ηλεκτροπαραγωγής. Αν συνδυαστεί δε με τις απολύτως απαραίτητες υποδομές στους τομείς της αποθήκευσης ενέργειας και των διασυνδέσεων μπορεί να αποτελέσει καταλύτη υλοποίησης σημαντικότερων επενδύσεων και να μετατρέψει την Ελλάδα σε φυσική «μπαταρία» του ευρωπαϊκού νότου. Η αιολική ενέργεια προσφέρει το φθηνότερο ηλεκτρισμό προς όφελος των καταναλωτών και της εθνικής οικονομίας. Συμβάλλει στην περιφερειακή ανάπτυξη και ενισχύει πολλαπλώς τις τοπικές κοινωνίες με τοπικά αναπτυξιακά έργα και δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Προστατεύει το περιβάλλον.

Όμως η αιολική ενέργεια στην Ελλάδα παραμένει εγκλωβισμένη στη γραφειοκρατία και τις ανεπάρκειες του θεσμικού πλαισίου. Ο επιχειρηματικός, επιστημονικός και τεχνικός κόσμος της χώρας είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε με την Κυβέρνηση, σε πνεύμα εμπιστοσύνης και αλληλοσεβασμού, για να επιλύσουμε τα προβλήματα και να απελευθερώσουμε δυνάμεις που θα μας πάνε μπροστά. Τα χρόνια της οικονομικής κρίσης, οι αιολικές επιχειρήσεις απέδειξαν ότι μπορούν να ενισχύουν με τις επενδύσεις τους της εθνική οικονομία. Αυτό θέλουμε να πολλαπλασιαστεί».

Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Επιστημονικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας, ΕΛΕΤΑΕΝ **Παναγιώτης Λαδακάκος**, δήλωσε:

«Με πρωτοβουλία των διεθνών οργανώσεων αιολικής ενέργειας, όλος ο πλανήτης εορτάζει τη 15 Ιουνίου, την Παγκόσμια Ημέρα Αιολικής Ενέργειας. Η ΕΛΕΤΑΕΝ θεωρεί χρέος της να συμμετέχει ενεργά σε τέτοιες δράσεις, διότι με τον τρόπο αυτό τοποθετεί ισότιμα την πατρίδα μας στη μεγάλη εικόνα της διεθνούς αιολικής κοινότητας.

Για αυτό όλο το προηγούμενο διάστημα, σε συνεργασία με τους Ευρωπαίους φίλους μας της WindEurope, σχεδιάσαμε και εκτελέσαμε δράσεις ενημέρωσης και επικοινωνίας στην Ελλάδα και την Ευρώπη.

Έχουμε ισχυρούς λόγους για αυτό. Η αιολική ενέργεια είναι ένα αποτελεσματικό εργαλείο για ανάπτυξη, νέες δουλειές, κοινωνική συνοχή και περιβαλλοντική προστασία.

Αυτό το μήνυμα θέλουμε να επικοινωνήσουμε αποτελεσματικά προς την κοινωνία και την Πολιτεία και βέβαια προς τα κόμματα ενόψει των εθνικών εκλογών της 7^{ης} Ιουλίου. Καλούμε τα κόμματα και τη νέα Κυβέρνηση να συνεργαστούμε για το σχεδιασμό και την υλοποίηση των αναγκαίων πολιτικών που θα επιτρέψουν στις επιχειρήσεις και τον επιστημονικό κόσμο να κάνουμε σωστά τη δουλειά μας και το κράτος να μας ελέγχει με βάση σαφείς και ισότιμους κανόνες».

Δ. Η Παγκόσμια Ημέρα Αιολικής Ενέργειας

Η Παγκόσμια Ημέρα της Αιολικής Ενέργειας, Global Wind Day, που εορτάζεται το Σάββατο 15 Ιουνίου σε όλο τον πλανήτη, αποσκοπεί να ενημερώσει και να επικοινωνήσει στο ευρύ κοινό την ιδέα και την τεχνολογία της Αιολικής Ενέργειας και των Ανεμογεννητριών.

Η παγκόσμια αυτή Ημέρα έχει ανακηρυχθεί ως τέτοια από το Παγκόσμιο Συμβούλιο Αιολικής Ενέργειας GWEC και την Ευρωπαϊκή Ένωση Αιολικής Ενέργειας WindEurope, εθνικός εκπρόσωπος της οποίας είναι η Ελληνική Επιστημονική Ένωση Αιολικής Ενέργειας ΕΛΕΤΑΕΝ.

Ενδεικτικές εκδηλώσεις από όλο τον πλανήτη μπορείτε να παρακολουθήσετε από τον δικτυακό τόπο της Παγκόσμιας Ημέρας Αιολικής Ενέργειας GWD2018: <https://globalwindday.org/>

Συνημμένο:

Αναλυτικό Σημείωμα με τα βασικά σημεία πολιτικής που τέθηκαν κατά τη συζήτηση.